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ІНСТИТУЦІЙНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ СОЦІАЛЬНОЇ ПОЛІТИКИ  УКРАЇНИ

Соціальна політика за своєю суттю є дієвим механізмом із підвищення рівня суспільного
добробуту, поліпшення якості та рівня життя людей, забезпечення стабільності та соціального
партнерства, створення відповідних умов для всебічного розвитку особистості з урахуванням
особливостей різних соціальних груп населення тощо. Через це соціальна політика сприяє
поліпшенню економічної та політичної ситуації у державі, зниженню рівня соціальної
напруженості у суспільстві,
підвищенню конкурентоспроможності вітчизняної робочої си-
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ли. Але Україна не має національної моделі соціальної політи-ки, про що систематично
зазначають провідні вітчизняні фахівці. Це підтверджується і відсутністю відповідного її
інституційного забезпечення.

Положення про Міністерство праці та соціальної політики України характеризується
наявністю багатьох недоліків. Перш за все, поза межами його повноважень невиправдано
були питання, які мають стратегічне для України значення щодо створення умов та
можливостей інтеграції у кращі світові трудові та соціальні системи. У нормативно-правовому
документі, що регламентує діяльність міністерства, було визначено широкий перелік
обов’язків (50 складових), які покладаються на цю структуру [9]. До кола першочергових
обов’язків була включена участь у розробці проектів Державної програми економічного та
соціального розвитку України, Державного бюджету України, Програми діяльності Кабінету
Міністрів України. Але після цього зобов’язання логічно було б очікувати виконання
обов’язку з розробки стратегій та програм, які відповідають загальним потребам в ефективній
і активній соціальній політиці та забезпеченні якісного, високопродуктивного і безпечного
управління трудовою сферою. Таких обов’язків на Міністерство праці та соціальної політики
України не покладалося. Відсутньою була також зорієнтованість на цілісну соціальну
політику, управління трудовою сферою та трудовим потенціалом. Більше того, зараз не маємо
навіть цього. Наприкінці 2010 р. у зв’язку із проведенням адміністративної реформи
Міністерство праці та соціальної політики було перейменовано на Міністерство соціальної
політики [10]. З одного боку, стає невизначеною доля розв’язання проблем праці, з іншого –
така зміна може виступити можливістю для позитивної докорінної зміни соціальної політики.
Це обумовлює гостру необхідність акцентування уваги на основних завданнях, обов’язках та
правах нового міністерства.

Серед відомих вітчизняних науковців, які займаються проблемами соціальної політики,
слід відзначити Е.М. Лібанову, І.Ф. Гнибіденка, А.М. Колота, О.І. Амошу, О.В. Макарову,
О.Ф. Новікову, О.А. Грішнову, У.Я. Садову та інших. До сфери їх інтересів належать як
теоретичні аспекти соціальної політики (її роль, значущість тощо), так і її практичне
застосування – механізм реалізації, форми прояву та ін. Проте питання інституційного
забезпечення соціальної політики через різні обставини (наприклад, невизначеність та
нереалізованість адміністративної реформи) досі залишається відкритим.

Метою даної статті є розробка та обґрунтування пропозицій щодо поліпшення
інституційного забезпечення соціальної політики.

Згідно з деякими визначеннями інституційне забезпечення, окрім безпосередньо
утворення нових або реорганізації існуючих структур, включає також дії щодо кадрової
політики з метою організаційного забезпечення діяльності цих інституцій. Зважаючи на це
визначення, особливе місце в інституційному забезпеченні слід відвести саме структурам у
сфері соціальної політики [4].

Безумовно, ключову роль у забезпеченні реалізації соціальної політики повинно
відігравати новостворене Міністерство соціальної політики України на чолі з діючим
міністром С.Л. Тігіпком. Проте треба акцентувати увагу на тому, що міністерство – це лише
орган виконавчої влади, основною метою діяльності якого є саме реалізація державної



соціальної політики. А єдиним законодавчим органом у державі є Верховна Рада України [7].
Тож починати формування і запровадження ефективної соціальної політики треба саме на
цьому рівні. У зв’язку із зазначеним доцільно оцінити діяльність Комітету з питань соціальної
політики та праці Верховної Ради України як основну структуру, на яку покладається
відповідальність за якісне і своєчасне формування правових та законодавчих документів
соціальної спрямованості.

Серед 27 комітетів та однієї постійно діючої комісії Комітет з питань соціальної
політики та праці ВРУ є одним із найменш чисельних (кількість членів становить лише 13
осіб). У структурі комітету виділяють 3 підкомітети. Зокрема це:
підкомітет з питань регулювання трудових відносин та зайнятості населення, підкомітет з
питань заробітної плати, індексації і компенсації грошових доходів населення та колективно-
договірного регулювання соціально-трудових відносин, підкомітет з питань соціального
захисту та соціальних гарантій, рівня життя і повернення заощаджень населенню [6]. У межах
цього комітету доцільним вбачається створення підкомітету з питань демографічної ситуації,
оскільки демографічна політика є складовою соціальної, а представлені у комітеті підкомітети
не охоплюють даної сфери.

Значним досягненням Комітету з питань соціальної політики та праці є активна
діяльність щодо прийняття Верховною Радою законів України «Про соціальний діалог в
Україні» [3], «Про збір та облік єдиного внеску на загальнообов’язкове державне соціальне
страхування» [2], про внесення змін до Кодексу законів про працю України, а також
проведення парламентських слухань з проблем охорони праці в Україні тощо.

Значна кількість питань залишається нерозв’язаною. Це – неприйнятий новий Трудовий
кодекс, Закон України «Про посилення відповідальності за дотримання соціальних та
трудових гарантій населення, забезпечення умов оплати праці», правовий документ із
соціальної політики України, невиконання обов’язків щодо перегляду складу споживчого
кошика тощо.

Від Верховної Ради України як єдиного органу законодавчої влади в країні громадяни
очікують розробки та прийняття проектів законів України «Про соціальну політику в
Україні», «Про соціальні інновації в Україні», «Про соціальну державу в Україні» тощо.
Одночасно доцільно внести зміни та доповнення до Закону України «Про засади внутрішньої і
зовнішньої політики» [1] щодо розвитку гуманітарної соціальної сфери (ст. 8, 10). Ст. 4 даного
закону логічно доповнити такими засадами, як забезпечення розвитку людських ресурсів
регіонів, забезпечення вирівнювання економічного та соціального розвитку регіонів України,
зменшення міжрегіональної диференціації в умовах, рівні та якості життя населення регіонів
тощо.

Інституційне забезпечення соціальної політики визначається ефективністю діяльності
Міністерства соціальної політики України як органу виконавчої гілки влади. Становлення
його подальшої діяльності з розробкою та прийняттям відповідного положення потребує
якості формування та закріплення за ним певних завдань.

Ефективна соціальна політика передбачає залучення до її реалізації й інших міністерств.
Зокрема, новостворене Міністерство економічного розвитку і торгівлі також повинно
враховувати певні аспекти управління соціальною сферою. Так, основними завданнями
Мінекономрозвитку у цій площині мають бути:

створення економічних передумов розвитку державно-приватного партнерства;
задіяння нових організаційно-економічних механізмів функціонування соціальних

інститутів;
формування економічної політики держави у тісному взаємозв’язку та взаємозалежності

із соціальною політикою тощо.
До ключових заходів даного міністерства у сфері, що

розглядається, слід віднести:
проведення моніторингу ефективності використання бюджетних коштів, спрямованих

на соціальну сферу із розголошенням результатів громадськості;
систематичний перегляд соціальних гарантій та стандартів, пристосування їх до потреб

сьогодення.



Інші міністерства та відомства у межах своїх повноважень також повинні регулювати
окремі аспекти соціальної політики. Наприклад, Міністерство освіти і науки, молоді та спорту
своїми діями повинно сприяти згуртованості молоді задля формування у майбутньому такої
української нації, якій зайві маргіналізація, соціальна ізоляція тощо.

Міністерство фінансів України повинно якісно виконувати функції щодо соціальної
орієнтації економіки.

Оскільки ефективність будь-якої діяльності визначається переважно фахівцями, які
займаються нею, не менші зусилля треба зосередити і на кадровій підготовці. Йдеться про
обізнаність та поінформованість спеціалістів. Тому треба якомога частіше проводити фахові
конференції, семінари, круглі столи, наради, форуми із обов’язковою присутністю
щонайменше одного представника кожної профільної установи (міністерства, відомства,
комітетів ВРУ, науково-дослідних інститутів, провідних вищих навчальних закладів, фахівців-
практиків, профспілок, інших спілок та рад). Особливо ефективними такі зустрічі будуть з
приводу обговорення значущих законопроектів, у яких комітет ВРУ з питань соціальної
політики та праці є профільним, із обов’язковою розробкою та розглядом пропозицій усіх
учасників. Також на сайті Міністерства соціальної політики доцільно утворити форуми, де
протягом певного проміжку часу авторизовані користувачі зможуть знайомитися та залишати
свої відгуки на актуальні теми. Для досягнення більшої інформативності та охоплення тих чи
інших питань, Комітету ВРУ з питань праці та соціальної політики, профільному міністерству
також доцільно виділити цільову аудиторію експертів, і при розробці проектів законів,
концепцій, програм та їх обговоренні інформувати даних експертів шляхом надсилання їм
відповідних проектів, інформаційних листів тощо.

Таким чином, інституційне забезпечення соціальної політики потребує:
прискорення реорганізації внутрішньої структури Міністерства соціальної політики

України з метою поглиблення
його діяльності з окремих аспектів соціальної політики;

створення дієвого механізму забезпечення ефективної діяльності Міністерства
соціальної політики України;

затвердження єдиних критеріїв оцінки ефективності діяльності різних структурних
підрозділів Міністерства соціальної політики України та інших центральних органів
виконавчої влади, що займаються реалізацією та управлінням соціальною політикою,
проведення систематичного аналізу таких критеріїв;

налагодження співпраці між інституціями із соціальної політики України та інших
держав задля постійного вдосконалення соціальної політики, наближення її до провідних
світових моделей, забезпечення сталого розвитку;

розробки перспективних планів співпраці науково-дослідних установ із Комітетом
Верховної Ради України з питань соціальної політики та праці, Міністерством соціальної
політики України з окремих питань соціальної політики;

реформування державної служби у сфері соціальної політики на регіональному рівні;
розроблення інституційного супроводження забезпечення реалізації сімейної політики,

зорієнтованої на мінімізацію витрат, пов’язаних із народженням дитини;
формування інституційних механізмів підтримки та розвитку сім'ї для забезпечення

гендерної рівності, можливості поєднання зайнятості жінок та виховання дітей;
включення до обов’язків регіональних інституцій розробки власної програми здійснення

соціальної політики на своїй території, враховуючи соціально-економічний стан та специфіку
регіону (розробка соціальних технологій, моделей соціального розвитку та механізмів
реалізації соціальної політики);

розвиток інститутів з акредитації та ліцензування місцевих установ соціальної сфери (за
видами діяльності); запровадження системи соціального аудиту для експертизи роботи
органів управління соціальної сфери, підприємств;

забезпечення залучення потенціалу інституцій громадянського суспільства до
розв’язання проблем у соціальній сфері.

Важливим є розуміння того, що значна кількість вже визначених у правових документах
України положень, спрямованих на соціальний розвиток та розв’язання соціальних проблем, а
також нові норми, що будуть прийняті пізніше, неможливо реалізувати без запровадження



дієвого механізму їх упровадження та реалізації. Даний механізм, окрім інституційного,
охоплює також правове, фінансове, інформаційне, кадрове та наукове забезпечення. За умов
створення такого механізму та дієвого контролю за його діяльністю необхідності утворення
нових структур у сфері соціальної політики немає.
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